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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

Рециклираните отпадъчни води в селското стопанство: риск за 

здравето от патогени по плодовете и зеленчуците 

 

 
 

По мнението на експерти в Германия, рециклираните отпадъчни води не трябва 

да се използват за напояване на пресни земеделски продукти, които се консумират 

сурови и растат в досег с почвата, като марули, моркови, ягоди или пресни билки. 

Препоръките на Германският федерален институт за оценка на риска (BfR) са във 

връзка с патогенните вируси и паразити, които могат да попаднат върху или в 

растенията по този път. Поради непълнотата на наличните данни, окончателна оценка 

на риска все още не може да бъде направена. Въпреки това има доказателства, че някои 

вируси и едноклетъчни паразити (протозои) могат да причинят заболявания чрез 

сурови плодове и зеленчуци, въпреки влиянието на околната среда. „Рециклираните 

отпадъчни води в селското стопанство представляват ново предизвикателство за 

безопасността на храните“, казва президентът на BfR професор д-р Андреас Хенсел. 

„За да намалим възможно най-много патогените, имаме нужда от много добри методи 

за откриване и третиране.“ 

Изменението на климата, непредсказуемите метеорологични условия и сушите 

изчерпват водните ресурси в Германия и Европа. За да се противодейства на този 

процес, Регламент (ЕС) 2020/7411 определя минимални изисквания за използването на 

рециклирани отпадъчни води за селскостопанско напояване. Регламентът на 

Европейския съюз (ЕС) за повторното използване на водата ще се прилага от 26 юни 

2023 г. и има за цел да защити околната среда и здравето на хората и животните. BfR е 

оценил възможните рискове за здравето от използването на рециклирана отпадъчна 

вода за напояване на хранителни продукти на растителна основа, по отношение на 

определени патогенни вируси и протозои. Особено внимание е обърнато на плодовете 

                                                           
1 Регламент (ЕС) 2020/741 на Европейския парламент и на Съвета от 25 май 2020 година относно 

минималните изисквания за повторното използване на водата OJ L 177, 5.6.2020, p. 32–55 
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и зеленчуците, които могат да се консумират сурови, тъй като те не се подлагат на 

преработка (най вече нагряване) и патогените не могат да бъдат редуцирани или 

унищожени. 

Въз основа на наличните данни BfR препоръчва, да не се използват 

рециклирани отпадъчни води за напояване на растения, чиито части, предназначени за 

консумация в суров вид, растат близо до или в почвата. Тази препоръка ще бъде 

приложима, докато подходящите процеси на пречистване и контрол могат да 

гарантират, че водата за напояване не съдържа патогени, особено човешки патогенни 

вируси или протозои. Според данните, с които разполагат учените на този етап, 

патогените могат да попаднат върху или в ядливите части на растенията чрез всички 

разглеждани напоителни системи (подповърхностно капково напояване, капково 

напояване, напояване по бразди, спринклерна система, хидропонна култура) и да 

причинят заболяване при хората, когато се консумират сурови.  

В регенерираните води могат да присъстват освен патогенни бактерии и вируси, 

така също и протозои. Протозоите са едноклетъчни паразити, които могат да причинят 

заболяване при хората. По тази причина Германският федерален институт за оценка на 

риска (BfR) оценява научната литература относно риска за здравето от използването на 

регенерирана отпадъчна вода за напояване на растенията, използвани като храна по 

отношение на избрани протозои.  

Взети са предвид следните протозои: Cryptosporidium spp., Giardia (G.) 

duodenalis и Toxoplasma (T.) gondii. Инфекциите с криптоспоридии и лямблии могат да 

бъдат безсимптомни или с леки симптоми, но могат да причинят и стомашно-чревни 

заболявания. Освен диария, коремна болка, се появяват спазми, гадене и повръщане. В 

зависимост от възрастта и съпътстващите заболявания, тежестта на симптомите може 

да варира и е възможно да се стигне до тежки състояния. Инфекциите с токсоплазма са 

асимптоматични при повечето хора със здрава имунна система. Въпреки това, при 

хора, засегнати от ХИВ/СПИН, трансплантации и химиотерапия, може да възникне 

възпаление на мозъка и белите дробове, което понякога завършва фатално. 

Първоначална инфекция с токсоплазма по време на бременност, може да доведе до 

тежки малформации на плода, а така също и до спонтанни аборти 

Наличните данни за инфекции с Cryptosporidium spp., G. duodenalis и T. gondii в 

резултат от консумацията на растителни храни в момента са много оскъдни. 

Следователно, убедителна характеристика на риска от използването на рециклирани 

отпадъчни води за напояване на растения, предназначени за консумация, е възможна 

само в ограничена степен. Наличните данни обаче показват, че патогените са 

устойчиви на обичайните средства и процедури за обеззаразяване, които се използват и 

при пречистване на отпадъчни води. Това означава, че те присъстват в регенерирани 

отпадъчни води и могат да попаднат в растенията чрез напояване. Попаднали в 

растенията, те показват висока стабилност към условията на околната среда. Може да 

се предположи, че описаните протозои, веднъж попаднали в растителните храни, са 

устойчиви за дълъг период от време и след консумацията им в суров вид, могат да 

настъпят заболявания. За това са достатъчни дори и малки дози от тях. Обратно, 

заразените лица отделят много големи количества Cryptosporidium spp. И G. duodenalis 
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с екскрементите, което от своя страна предполага възможност за замърсяване на 

канализацията. T. gondii могат да навлязат в градските отпадъчни води чрез котешки 

екскременти от околната среда, изхвърлянето им в тоалетната или чрез почистване на 

предмети и растителни храни. Независимо от недостатъчните налични данни, BfR 

препоръчва, в интерес на опзването на здравето на потребителите, за поливане на 

растенията (особено когато се консумират сурови) да се използва само вода за 

напояване с качество, сравнимо с качеството на питейната вода. Само в този случай 

може да се приеме, че патогенните протозои са намалени в максимална степен. 

Описаните протозои са чувствителни към топлина. Следователно, в случай на 

растения, които не се консумират сурови и се приготвят при достатъчно висока 

температура,  не се очакват неблагоприятни за здравето ефекти. 

По мнение на BfR, растения, чиято сурова ядлива фракция расте далеч от 

почвата, например лозя и овощни дървета, могат да се напояват с рециклирана 

отпадъчна вода от клас на качество А или В, при условие че директният контакт на 

суровата ядлива фракция с регенерираната отпадъчните води (чрез избор на подходяща 

поливна система) и напояваната почва се изключат.  

Експертите изчисляват, че в следващите 30 години, търсенето на вода в 

световен мащаб ще нарасне с 50%. В същото време около 70 на сто от потреблението 

на сладка вода е за земеделието. За да развиваме адекватно икономиката си, трябва 

постоянно да я адаптираме към промените в света, включително климатичните, които 

поставят пред нас все повече изпитания. 

Ситуацията в България  

Проблемът с използването на „рециклирани“ води в земеделието е дискутиран и 

в нашата страна. През 2021 година БНР посвети предаване на темата. В него се 

отбелязва, че макар и в България все още тази идея да звучи екзотично, други страни 

чрез политиките си ни показват, че това е шанс, който не бива да се пренебрегва. 

Преподавателят от Аграрния университет в Пловдив Стефан Шилев, който е и 

ръководител на европейския научно-изследователски проект за България, за устойчиво 

пречистване на води и възможности за повторната им употреба в земеделието, разказва 

за предаването, че в Израел например над 40% от нужната вода за земеделието идва от 

отпадни води.  В нашата страна също има примери за ползване на „рециклирана“ вода.  
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„Тези примери са основно в розопроизводството. Водата след парната дестилация, след 

пречистване, отново се използва за напояване на розовите насаждения. Няма смисъл 

тази вода да отива в реката, при условие, че може да се използва за напояване, вместо 

фермерът после отново да я черпи оттам“, посочва преподавателят. 

Ако качеството на регенерираната вода се управлява по подходящ начин, 

пречистената отпадъчна вода може да осигури ефективна алтернатива за задоволяване 

на нуждите от вода на селското стопанство. 

 

 

 

 

Източници: 

Reclaimed wastewater in agriculture: health risk from pathogens on fruit and vegetables? 

https://www.bfr.bund.de/en/press_information/2022/28/reclaimed_wastewater_in_agriculture

__health_risk_from_pathogens_on_fruit_and_vegetables_-304028.html 

Reclaimed wastewater: preventing protozoa on plant foods 

https://www.bfr.bund.de/cm/349/reclaimed-wastewater-preventing-protozoa-on-plant-

foods.pdf 

Вода за селското стопанство 

https://www.eea.europa.eu/bg/articles/voda-za-sielskoto-stopanstvo 

Рециклираната вода с плахи стъпки навлиза в България 

https://bnr.bg/radiobulgaria/post/101415419/recikliranata-voda-s-plahi-stapki-navliza-v-

balgaria 

 

 

 

 

 

 

Други информации в областта на новите храни, 

както и оценка на риска по цялата хранителна 

верига може да  намерите на сайта на Центъра 

за оценка на риска по хранителната верига: 

http://corhv.government.bg/ 

 

 

Изготвил: 

инж. Светлана Савова, старши експерт, дирекция „Оценка на риска по хранителната 

верига“ при ЦОРХВ 

27.07.2022 г.  
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